
VERBALE DEL 09 LUGLIO 2020 

 

L'anno 2020, il giorno 09 del mese di Luglio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:42 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio, 

Tusa e il Presidente Greco. Risultano assenti i consiglieri Scarlata e Viscuso. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza. Informa che è pervenuto un invito dall’Assessorato alle Culture ad una mostra che si terrà 

domani alle ore 18:00 presso il centro internazionale di fotografia ai Cantieri Culturali della Zisa. 

Il Vicepresidente Savoca comunica che ieri sera al consiglio comunale hanno approvato il contratto con 

l’azienda Rap per altri quindici anni, in questo modo si potrà dare tranquillità agli operai dell’azienda. Non 

ha più in consegna alcuni servizi come manutenzione strade in quanto non era in grado di coprirli 

adeguatamente, pertanto adesso l’azienda non ha più scuse per adempiere egregiamente tutti i servizi affidati 

alla gestione dei rifiuti e riportare il giusto decoro alla città. Per quanto riguarda il sondaggio indetto dal 

Sole 24 ore in cui il nostro Sindaco è arrivato all’ultimo posto, lo stesso afferma che non è colpa sua. Il 

vicepresidente si stupisce di quest’affermazione, in quanto se i cittadini gli hanno assegnato l’ultimo posto 

della classifica è ovvio che la colpa è sua che non riesce a gestire la macchina amministrativa comunale ed è 

ridicolo che cerchi di giustificarsi, anzi dovrebbe agire e riuscire laddove ci sono delle pecche a migliorare i 

servizi che offre la città come l’illuminazione e il ripristino del manto stradale per citarne alcuni. Infine 

comunica che anche il Vescovo Lorefice punta il dito contro il sindaco Orlando affinché si trovino soluzioni 

decorose per la collocazione delle bare. 

Il Presidente Greco ringrazia il vicepresidente e concorda che occorre trovare una soluzione al problema 

che pesa sulle nostre coscienze e dare il giusto riposo ai nostri defunti. 

Il consigliere Guaresi non desidera prendere le parti di nessuno ma poiché quando c’è da difendere o da 

accusare lo ha sempre fatto ritiene che sia giusto farlo anche adesso. È vero il nostro sindaco è ultimo in 

questa classifica anche se non sa come vengono fatti questi sondaggi. Ricorda che nella passata legislatura 

quando il sindaco ha vinto le elezioni da solo non si assisteva a tutte le criticità come in questa legislatura 

che si sono triplicate. Oggi il sindaco ha una coalizione dietro e c’è chi fa politica come i consiglieri per 

risolvere le criticità territoriali per il bene dei cittadini e chi invece la fa solo per la poltrona e purtroppo tra 

quest’ultimi ve ne sono tanti anche se non accusa apertamente nessuno, pertanto la colpa delle criticità non è 

soltanto del sindaco. Informa che dopo la sua nota vocale in cui affermava he per risolvere le criticità su via 

Galletti si sarebbe incatenato per difendere e rispettare i cittadini che vi risiedono, ieri pomeriggio gli operai 

della Rap hanno tolto a mano centinaia di sacchi riportando il decoro sulla via. Bisogna sconfiggere la 

maleducazione degli incivili in quanto è intollerabile che questi operai debbano pulire laddove il giorno 

prima avevano già tolto tonnellate di spazzatura, il consiglio ha sempre chiesto l’installazione di telecamere 

e più controlli per risolvere definitivamente questa criticità. Si augura che la Rap possa espletare meglio la 

gestione dei rifiuti dato che altri servizi gli sono stati tolti e riportare il giusto decoro alle strade della città. 

Informa altresì che su via Galletti stamattina si è verificato un incidente e le forze dell’ordine sono 

intervenuti per togliere un cassone che era stato abbandonato sotto il marciapiede dalla Tim che stava 

effettuando dei lavori, dalle telecamere di alcuni cittadini si evince che una macchina lo ha investito in 

quanto non era né messo in sicurezza e né vi era un cartellone che avvisava del pericolo. Quindi quando si 

verificano queste criticità conferma che la colpa non è da attribuire ad una singola persona, è giusto puntare 

il dito contro il sindaco ma anche a chi gestisce i vari servizi. Spera che le telecamere ambite dal consiglio 

possano essere installate per frenare definitivamente la problematica dei rifiuti. 

Alle ore 09:52 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Il Presidente Greco informa che è sua intenzione predisporre un invito in videoconferenza con l’azienda 

Rap e chiedere anche con nota quali sono i servizi che dovrà espletare la Rap in modo che si possa avere una 

risposta scritta ufficiale. Ritiene che gli operai addetti ai servizi non più in carica alla Rap potranno essere 

impiegati anche nella raccolta e nello spazzamento in modo che questi servizi potranno essere migliorati e 



dare il giusto decoro che spetta alla città. Nel contempo spera che chi dovrà occuparsi della manutenzione 

delle strade possa essere celere a espletare gli interventi più urgenti per tutelare l’incolumità pubblica. 

Il consigliere Tusa introduce un altro argomento importante in quanto ha sentito le dichiarazioni 

dell’Assessore Petralia in merito alle innovazioni tecnologiche in quanto l’amministrazione spinge verso una 

digitalizzazione, importante in questo periodo di lockdown che ha coinvolto tutti e ricorda che i servizi ai 

cittadini per quanto riguarda le prenotazioni ha funzionato, pertanto ritiene sia fondamentale migliorare la 

digitalizzazione anche se non crede che si è pronti a tutto ciò. Ricorda che nella seduta in cui vi era presente 

il vicesindaco lui aveva posto delle domande in merito al personale che in alcuni settori non è sufficiente, 

non è formato adeguatamente e non ci sono gli strumenti adatti e chiedeva altresì se vi erano in programma 

nuove assunzioni e aumentare le ore di chi ha un contratto part-time. L’amministrazione non ha gestito al 

meglio alcune situazioni e ci sono tante lacune e lo si vede appunto con le prenotazioni e a volte i cittadini 

ne lamentano il disservizio. Pertanto ritiene che per far sì che la digitalizzazione funzioni si deve creare una 

infrastruttura sia tecnologica che di personale e garantire tempi adeguati alle richieste dei cittadini. Spera 

che si possa avere nuovamente la possibilità di avere l’assessore in videoconferenza e rivolgergli 

direttamente le domande. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere per avere affrontato questa tematica che sta a cuore a tutto il 

consiglio, si è spesso trattato questo argomento in quanto non è efficiente sul rispetto dei tempi inerenti alle 

prenotazioni e la tempistica ritiene dovrebbe essere più celere soprattutto per il rilascio dei documenti visto 

le urgenze di alcuni utenti vuoi per visite mediche e per biglietti aerei. In merito al personale si trova 

d’accordo con quanto detto e ricorda che anche negli uffici della circoscrizione vi sono questi problemi e 

spera che si possano risolvere per il miglior funzionamento dei servizi. Ricorda che tutto il personale si 

prodiga tanto ma a volte non vi sono le condizioni giuste per adempiere i servizi e spesso svolge dei servizi 

che non ha scritto sul proprio ordine di servizio. 

Il consigliere Marchese in merito alla Rap afferma che la spazzatura nei cassonetti è aumentata e che con le 

pale meccaniche sta provvedendo a pulire. Si chiede come mai che insieme alla pala meccanica non ci sia un 

autobotte che pulisce e che disinfetti in quanto il percolato emana malsani odori, pertanto rivolgendosi al 

Presidente Norata gli chiede di migliorare questi servizi e permettere ai cittadini di vivere in una città pulita. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere poiché è una cosa importante quanto da lui richiesto e si farà 

carico di scrivere e chiedere a nome di tutto il consiglio quanto sollecitato alla Rap. 

Il consigliere Marchese continua il suo intervento constatando che finalmente la manutenzione delle strade 

e dei marciapiedi non è più assegnato alla Rap ma saranno dati a una ditta privata, pertanto si chiede se vi 

sarà un ordine di controllo che ispezionerà se i lavori verranno eseguiti e chiede al presidente di informarsi 

in tal senso. Infine chiede al presidente se è partito un invito al settore Ville e Giardini in quanto molti alberi 

nelle vie del nostro territorio necessitano urgentemente di essere potati e cita ad esempio gli alberi di via Li 

Puma.     

Il Presidente Greco informa che lunedì mattina dopo il consiglio si recherà al settore Ville e Giardini 

pertanto invita i consiglieri di accompagnarlo per avere delucidazioni in merito alle potature. 

Il Vicepresidente Savoca ricorda che anche lui aveva sollevato quanto detto dal consigliere Marchese al 

Presidente Norata durante la videoconferenza in cui era presente e li a questa sua domanda aveva risposto 

che i cassonetti non possono essere puliti e disinfettati in quanto sono sempre pieni e lui aveva suggerito 

quanto detto poc’anzi anche dal consigliere Marchese, evidentemente non è loro intenzione espletare il 

servizio. Per quanto riguarda la manutenzione di strade e marciapiedi ancora si deve indire la gara di appalto 

per assegnarli alle ditte e si spera che al più presto questi servizi vengano assegnati e così risolvere le 

criticità sul territorio. 

Il Presidente Greco ricorda perfettamente che il vicepresidente aveva rivolto questa domanda al Presidente 

Norata e nella nota è sua intenzione specificare proprio questo, visto che ad oggi questo servizio non viene 

espletato, intervento che soprattutto nella stagione estiva dovrebbe essere garantito. 

Il consigliere Orilia chiede anche la disinfestazione su tutte le strade del territorio. 

Il consigliere Cardella afferma che nelle città normali tutto questo rientra nella normalità e che con il 

compattatore vi è anche l’autopompa che igienizza i cassonetti. Ritiene anche che nella normalità la 

manutenzione delle strade e dei marciapiedi non debba essere segnalato dai consiglieri ma vada fatta 

automaticamente dal settore preposto che con le loro squadre controllino il territorio. 

Il consigliere Guaresi il quale mostra rammarico per la manutenzione di strade e marciapiedi che verrà 

assegnato a una ditta privata in quanto le buche sono ancora presenti sia sul sedime stradale che sui 

marciapiedi e informa che qualche giorno fa in via Guglielmini dove sul marciapiede vi è una grossa buca 

una ragazza è caduta facendosi male. Poiché ha informato i residenti che la Rap non effettua più questo 



servizio insieme ad alcuni cittadini ha acquistato tre sacchi di asfalto e ha riparato la buca, cosa che ha fatto 

diverse volte per il bene dei cittadini che rappresenta. Infine ringrazia il direttore della Rap il dottor Li Causi 

che dopo anni di battaglie a seguito di interventi della pala meccanica laddove in via Laudicina si è creato 

un fosso di cui sollecita l’intervento, giorni fa ha richiesto l’immediata pulizia di questo fosso pieno di 

immondizia e sia la sua messa in sicurezza e ripristino in quanto molto pericoloso per chi vi transita. Ieri è 

stato ripulito, pertanto ringrazia chi di competenza. 

Il Presidente Greco conferma che è davvero molto pericoloso e spera che al più presto venga ripristinato 

per tutelare l’incolumità pubblica. Pertanto spera che il comune abbia il budget per affidare questi lavori alle 

ditte affinché possano espletare al più presto questi lavori soprattutto i più urgenti e più pericolosi. Visto che 

sta subentrando agosto periodo in cui molti impiegati vanno in ferie e a settembre iniziano le scuole si 

augura che questi interventi possano essere realmente espletati in tempi brevi soprattutto per tutelare 

l’incolumità pubblica. 

Il consigliere Guaresi ricorda che in questi anni sono stati effettuati diversi sopralluoghi e le infrastrutture 

davano mandato urgente alla Rap per ripristinarlo ma non è mai stato effettuato. 

Il consigliere Scarlata condivide quanto detto dai colleghi che lo hanno preceduto, concorda che per le 

negligenze dell’amministrazione chi ne paga le conseguenze sono sempre i cittadini. Se il personale 

preposto alla manutenzione viene assegnato ad altri servizi questi interventi potranno essere garantiti e 

risolvere alcune criticità come lo spazzamento indice di pulizia di una città. 

Alle ore 10:33 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco per un impegno urgente e presiede il 

Vicepresidente Savoca. Alla stessa ora esce il consigliere Scarlata. 

Terminata la discussione il Presidente Savoca nomina scrutatori i consiglieri Cardella, Orilia e Tusa e il 

consiglio approva. Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 4 febbraio 2020. Si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 10:37. Risultano assenti alla votazione i consiglieri Scarlata, Viscuso e il 

Presidente Greco.  

Alla stessa ora il consiglio viene dichiarato chiuso.  
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